

136

1-ат.

Секретно  
Экз. № 1.

С П Р А В К А

о некоторых итогах работы по иностранным туристам из капиталистических стран, посетивших Литовскую ССР за I-е полугодие 1967 г.

Всего город Вильнюс посетило 929 иностранцев из капиталистических стран. В том числе: из США в группах - 294 - индивидуально - 108; Канады в группах - 58, индивидуально - 11; ФРГ в группах - 18, индивидуально 27; Англия - в группах - 51, индивидуально 9; Израиль в группах —, индивидуально - 14; другие страны - в группах - 193, индивидуально 107.

Кроме того в Вильнюсе находилось 35 сотрудников посольств капиталистических государств аккредитованных в гор. Москве, в том числе: США - 22 человека; Канада - 2 человека; Израиля - 3 человека; других стран - 8 человек (Япония, Франция, Италия).

Посетившие гор. Вильнюс иностранцы были размещены в гостиницах: в гостинице "Вильнюс" в группах - 194 человека, индивидуально - 103 человека; в гостинице "Неринга" - в группах - 45 человек; индивидуально - 158 человек; в гостинице "Гинтарас" в группах 284 человека, индивидуально - 7 человек.

Иностранные туристы в курортный город Друскининкай выезжали сроком на 4-5 дней.

Всего иногородних туристов в гор. Друскининкай находилось - 110 человек, в том числе: туристов из США групп - 4 человека; индивидуально - 6 ; туристов из Канады групп - 3 группы, индивидуально — 2 .

Согласно указанию председателя Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР полковника тов. Петкевичюса Ю.Ю., были раз-

137

разрешены поездки иногородними туристами в следующие районы, сроком на 1-2 дня:

1. Аникштайский район, из США - 10;  
из Канады - 3.
2. гор. Каунас и районы, находящиеся под обслуживанием АУАГБ г. Каунас  
из США - 15,  
из Канады - 6.
3. Паневежис из США - 10  
из Канады - 2.
4. Игналинский район из США - 1  
из Канады - 1,
5. Купишкис из США - 2,  
из Канады - 3.
6. Расейнкий район из США - 3  
из Канады - 3.
7. Кедайнский район из США - 2  
из Канады - 2.
8. Укмергский р-н - из США - 2  
из Канады - 1;
9. Шяуляй - из США - 5.  
из Канады - 2
10. Кельмеский района - из США - 1  
из Канады - 1.
- II. Шакяйский район - из США - 1  
из Канады - 2.
12. Шилальский район - из США - 3  
из Канады - 1.
13. Вилкавишкский р-н из США - 2  
из Канады - 2.
14. Таурагский район - из США - 2 ;
15. Мажейкайский район из США - 1;
16. Утенский район из США - 2;
17. Плунгеский р-н из США - 1;
18. гор. Клайпеда из США - 1,

138

19. Варенский район	из США - 3
	из Канады - I
20. Радвилишкис	из США - 2
21. Юрбаркский район	из США - 3
	из Канады - 2
22. Молетский р-н	из США - 2
23. Алитусский район	из США - 2
	из Канады - I
24. Биржайский район	из США - 2
25. Рокишкский район	из США - 3
	из Канады - I
26. Лаздийский район	из США - I
	из Канады - I
27. гор. Паланга	из Канады - I
28. Пасвальский район	из США - 2
29. Скуодас	из США - I
30. Капсукский район	из США - I

Туристов, посещавших районы и города Литовской ССР сопровождали сотрудники Общества дружбы и культурных связей с заграницей и лица из числа совпартактива.

Наиболее характерные категории лиц, выезжавших за пределы гор. Вильнюса:

14 мая 1967 г. в гор. Тракай с агентом "Борнео" выезжали на несколько часов советник посольства Франции Табо с женой.

1 июня 1967 г. туристы из США Раклау Беньямин, 1905 года рождения и его жена Фейга, 1917 года рождения по разрешению выезжали вместе со своим родственником Гликасом (председателем колхоза) в Шакяйский район на 1 день.

Фотокорреспондент журнала "Лук" (США) 19-20 июня 1967 г. выезжал в г.г. Тракай и Электренай для кино и фотосъемок. В поездках его сопровождали корреспонденты АПН т.т. Акстинас (Вильнюс) и Логунов (Москва).

189

Туристы из США Гудаускас Б., 1912 года рождения, врач и его сын 1950 года рождения, выезжали по разрешению в сопровождении заместителей министров т.т. Зайкаускаса и Йозалавичюса в города Каунас, Плунгэ, Клайнеду, Тракай на конференцию врачей (в Каунас 22-23/VI-67), к родственникам и знакомым (в и.Лауква Плунгеского района 27-29/VI) и в г.Тракай (одни 3/VI-67 г.)

I-2/УП-67 г. в колхозе им.Хданова Заасайского района на свадьбе были по приглашению и разрешению буржуазные корреспонденты Эйнбрек (газета "Телеграм" - Канада) и Блейкли (радиокорпорация "Би-би-си" - Англия).

Сопровождали сотрудник института полупроводников т.Закарка. Так, 22 мая 1967 г. гиды американской выставки в г.Киеве Трумбуль и Макгвайр без разрешения выезжали в гор.Тракай вместе с жителями Вильнюса Гибовичем и Рамялисом. Были там задержаны и возвращены обратно.

О нарушении составлен акт, который иностранцы подписать отказались.

Выяснено, что инициаторами этой поездки были Гибович и Рамялис.

Первый работает художником-конструктором в НИИ электрографии, второй - инженером-конструктором проектно-конструкторского бюро опытного завода машиностроения.

С ними проводилась беседа о недопустимости в дальнейшем вывоза иностранцев из гор.Вильнюса.

10 июня 1967 г. в д.Таученис Тракайского района у своих родственников была задержана как выехавшая в этот район без разрешения туристка из США Пилсуцки Анна, 1913 г.р. Сюда её на своей машине привез житель г.Вильнюса Сенютта В.К., шофер базы "Ветснабсбыта".

По факту нарушения составлен акт, и иностранка возвращена в гор.Вильнюс.

С Сенютой была проведена беседа и он предупрежден, чтобы в будущем иностранцев из Вильнюса без разрешения "Интуриста" никуда не возил.

С туристкой Пилсуцки также была проведена беседа в "Интуристе".

140  
5.

21 июня 1967 г. в г. Тракай выезжал ассистент-профессор массачусетского университета (США) Хегерти Т., 1935 г.р., стажирующийся в МГУ.

Вместе с ним был преподаватель КПИ Закарявицис, с которым случайно накануне познакомился в ресторане.

По незаконному выезду был составлен акт и Хегерти возвращен в Вильнюс. О своем задержании он звонил в посольство США.

С Закарявицисом проводилась беседа.

Хегерти сам посетил "Интурист" и заявил о нарушении правил и задержании его в Тракае. Но там к этому отнеслись безразлично.

2. Во время нахождения иностранных туристов в гор. Вильнюсе зафиксировано попыток к самовольному выезду за пределы города:

Турист из Канады Жеконис Чарльз, 1901 года рождения, на машине родственников без разрешения совершил поездку - Вильнюс-Паневежис. После возвращения были получены данные, что иностранец в ближайшее время намерен вторично выехать в гор. Паневежис на праздник песен.

В результате принятых мер выезд иностранца предупрежден.

Нами отмечено 7 случаев, когда иностранцы, выезжают в районы республики, фиксировали передвижение войск Прибалтийского военного округа.

а) 13 июня в д.д. Суджай и Шилгалаи Шакяйского района к родственникам по разрешению выезжали на 1 день туристки из США Густайнис София, 1917 г.р. и её дочь Алдона, 1946 года рождения.

В районе деревень в эти дни проходили крупные военные учения и из домов родственников Густайнис хорошо видны сосредоточения войск и техники.

Компрометирующими данными на Густайнис и их родственников не располагаем;

б) 22 июня в Укмергский район в д.д. Шилюну и Алионю к родственникам по разрешению выезжали туристы из Канады Красаускас и Маргене.

141  
6.

При следовании через г.Укмерге им встретилась колонна воинских частей;

в) в тот же день (22/VI) в г.К.-Науместис туристка Мажулайтене из Канады пришлось видеть движение колонны войск из 12 танков "Т-34";

г) 22/VI-67 г. к матери в д.Люлишкю Капсукского района выезжал турист Канады Мелас А., 1902 года рождения.

В 3-х км от этой деревни размещается военный объект. Видел ли его турист, сведений не имеем.

д) иностранка из Канады Андрайтите Станислава, 1916 года рождения у своих родственников в Юрбаркском районе наблюдала по пути следования из Вильнюса до гор.Юрбаркас передвижения войск. Андрайтите после возвращения из Юрбаркского района во время нахождения её в гор.Друскининкай о передвижении войск рассказывала другим иностранцам, прибывшим с ней в одной группе из Канады.

е) турист из Канады Ендрикайт Чарлз, 1898 года рождения 20 июня с.г. гр-ну Тонкевичу Ионасу Вацлово, проживавшему в гор.Ермак рассказывал, что Советский Союз говорит о мире, а сам готовится к войне. Он лично, находясь у своих родственников в Юрбаркском районе, наблюдал учения советских войск. Буквально за два часа был построен через Неман мост, по которому двинулись войска и очень интересные военные установки. Ендрикайт хотел их сфотографировать, но не решился;

ж) факт передвижения войск фиксировала и инотуристка из США Балуконос Морцела по пути следования к своим родственникам от гор. Шакяй до гор.К.-Науместис.

Компрометирующими материалами на указанных туристов не располагаем.

Конкретные, заслуживающие внимания, данные, полученные нами на иностранцев.

I. 21-22/II-1967 г. в г.Вильнюсе находились помощники военно-морского атташе США Батэрст и Торсен. Они осуществляли визуальную разведку - были возле Северного и Южного военных городков, а также возле заводов на пр.Кр.Армии. Вели записи. Выезжали автобусом через Павильюс в Новую Вильейку.

142  
7.

2. 27-28 марта 1967 г. - пом.военно-морского атташе США Акли и Батлер. У них фиксировалась мероприятие "О" и наружным наблюдением разведывательная аппаратура.

В номере гостиницы Акли с прибором обошел стены комнаты. Видимо пытался обнаружить технику ~~служебное значение~~

На улицах службой НН у Акли в руке наблюдался предмет, которым он манипулировал на пл.Ленина, на горе Таурас и возле радиолокационного училища, в костеле Петра и Павла. По возвращении в номер Акли вынул из этого предмета пленку, просмотрел её и вновь вложил на место.

Возвращаясь на следующий день в Москву, они заказали на двоих отдельное купе и приобрели для этого 4 билета.

В некоторой степени занимались пропагандистской деятельностью: оставили в бюро обслуживания и дежурной по этажу 2 журнала "Америка" и рекламные американские журналы.

Один из дипломатов жаловался другому, что он не любит свою работу, ему надоело все время ездить.

Во время пребывания Акли и Батлера в Вильнюсе находилась жительница г.Москвы, ст.инженер ВПТИ "Стройдормаш" Егельская Т.Б., которая в 1964-1965 гг. неоднократно приезжала в Вильнюс, когда здесь находились дипломаты США и Израиля. Однако как их связь она никогда не фиксировалась, о чём поставлено в известность УКГБ г.Москвы.

3. Наличие какого-то предмета фиксировалось также у военно-воздушного атташе Канады Будмана, который был с женой в Вильнюсе 25-26/III-67 г.

25 марта, днем, он достал из кармана брюк предмет, похожий на часы или компас, и около 3 минут смотрел на него, поворачивая вокруг вертикальной оси в разные стороны.

Кроме того, после прогулок по городу Будман делал в гостинице записи и листки с написанным прятал под брюки.

4. Советник посольства Франции в СССР по вопросам науки и культуры Табо, находившийся с женой в Вильнюсе II-15 мая 1967 г.,

143  
8.

посещал университет и пединститут, где предлагал установить конкретные связи посольства с кафедрами французского языка этих вузов, оказать им помощь в литературе и оставил большое число книг на французском языке.

5. В группе туристов из США, находившихся в г.Вильнюсе с 3 по 15 июня 1967 г., привлекли к себе внимание следующие иностранцы:

а) Иннелга Антанас, 1924 г.р., инженер-электрик, работает в ресторане в г.Вашингтоне. В годы оккупации был членом националистической организации в Юрбаркском районе, перед приходом советских войск распространял антисоветские листовки. Добровольно вступил в немецкую армию на курсы шоферов и бежал с оккупантами на Запад.

Будучи в Вильнюсе, встречался со своими друзьями юности и у них выяснял, существуют ли сейчас подпольные антисоветские организации в Литве, не принадлежит ли к ним его собеседник.

Находясь в г.Друскининкай, будучи руководителем группы, следил за поведением туристов и их связями. Часто отлучался от группы;

б) Маце-Юнас Вацловас, 1913 года рождения, инженер в аэропорту гор.Чикаго. Часто высказывал недовольство положением в Советской Литве.

В гор.Друскининкай устраивал попойки с родственниками и случайными людьми. После одной из них в номере Маце-Юнаса был замечен прикрытый бумагой миниатюрный магнитофон с микрофоном.

Предпринималась попытка выяснить назначение его и есть ли запись. Но такой возможности не представилось;

144  
9.

6. С 7 по 14 июня 1967 г. в г. Вильнюсе находилась туристка из США Мажейка Алдона, 1923 г.р. Среди её связей нам известны жители г.г. Вильнюс, Каунас, Кайшядар и Каунасского района.

Перед выездом из Советского Союза у туристки были обнаружены и изъяты фотопленки, на которых изображены развалины домов и сараев. В беседе Мажейка по этому поводу заявила, что фотопленки ей дала родственница Мажейкене Вероника, жительница гор. Каунаса, ул.

За пределы г. Вильнюса туристка Мажейка не выезжала.

7. С 11 июня по 29 июля 1967 года в качестве туриста из Канады находился Суткус Витаутас, 1924 г.р. (прибыл в составе группы 18 человек из Канады), проживающий в США. Во время нахождения Суткуса в Литовской ССР, находился и посещал всех знакомых только с руководителем группы Станкевичем Луи (известен I отделу Комитета).

Суткусу был подведен наш агент "Томас", с которым он продолжительное время общался. Иностранец себя выдавал за строителя, работающего в одной из фирм в США. В отношении себя рассказывать избегал, говорил в основном по общим вопросам. Периодически в беседах изучал агента. Кроме того, через агента выявлено, что иностранец <sup>имеет</sup> большое количество знакомых из числа литовской эмиграции в США.

Последние дни перед выездом из гор. Вильнюса Суткус квалифицированно проверялся, изыскивал возможности обнаружить за собой слежку. Имеющиеся материалы на Суткуса Витаутаса, дают предположение, что он может быть связан со спецслужбами противника.

25-27 июня 1967 г. в Вильнюсе находилась гр-ка ФРГ аспирантка МГУ Шнейдер Хильдегард, примерно 1940 г.р., - объект разработки 5 отдела 2 главного управления КГБ при СМ Лит. ССР.

Характерные особенности её поведения:

Владея русским и польским языками, Шнейдер охотно вступает в контакт с советскими людьми, преимущественно с учащейся молодёжью, с лицами, недовольными Советской властью (пишет трактат о репрессированных).

145  
10

Приезжая в города СССР, веци оставляет в камерах хранения, останавливается в студенческих общежитиях или адресах частных лиц, благодаря чему, не общаясь с официальными лицами и учреждениями, располагает в СССР обширными связями.

Будучи в Вильнюсе, жила в студенческом общежитии, общалась со студентами, отправила почтовые открытки в адреса своих связей в Ленинград, Ригу, Москву.

2-7/IV-67 г. находившаяся в Вильнюсе туристка из ФРГ Брунотте Эрна д.Германа, 1922 г.р., швея, муж которой работает бухгалтером в фирме "Сименс" (г.Гамбург), весь свой досуг провела со своей сестрой - немкой, проживающей в Таурагском районе, не-далеко от военного объекта и общающейся с носителями сведений, составляющих государственную тайну.

Принятыми возможными мерами данных об утечке этих сведений через Брунотте не получено.

В процессе разработки Брунотте получены сведения, представляющие некоторый интерес, а именно:

- туристка усиленно приглашает свою сестру Кондратенкене приехать к ней в гости в Гамбург;
- сестры в беседе между собой допускали какие-то условности, касающиеся, видимо, незаконных сделок по приобретению в Москве дефицитных товаров, о каком-то шпионе, известном им; упоминают Дитриха Попова, какие-то связи туристки в Канаде, от которых она получает письма и посылки;
- туристка расхваливает условия материальной жизни в ФРГ, а её сестра Кондратекиене сожалеет, что она мало что привезла из ФРГ.

Анализируя весь поток иностранцев из капиталистических стран можно сделать вывод, что Литовскую ССР за данное полугодие посетило в составе групп в основном пожилые люди с прогрессивными взглядами. В индивидуальном порядке приезжало много, примерно 50% туристов среднего возраста, выехавшие из Литвы в конце 2И

146  
II.

мировой войны. Таких лиц было значительное количество и в составах групп. Они, как правило, являлись их руководителями. Били себя более настороженно.

По сравнению с 1966 годом, лиц, представляющих интерес по своему служебному положению, за данное полугодие Литовскую ССР посетило значительно меньше.

Сравнительно большую реакцию вызвало у иностранцев отказы в вопросе выезда к родственникам в районы республики. Этот вопрос широко комментируется не только во время их пребывания в г. Вильнюсе, но и после возвращения в страну проживания.

Основными недостатками в работе по иностранцам за указанный период является слабое использование агентурой органов КГБ в разработке оперативно интересных иностранцев. Значительное распыление сил и средств, а также отсутствие острых наступательных мероприятий. Основной причиной такого положения является явная недостаточность оперативного состава непосредственно занимающегося разработкой туристов, прибывающих в г. Вильнюс из капиталистических стран.

В связи с этим считал бы необходимо безотлагательно, взамен убывшим из отделения оперативным работникам, ~~вести~~ новые.

Кроме того, на наш взгляд, назрела необходимость, хотя бы на время туристского сезона иметь в "Интуристе" под соответствующим прикрытием начальника оперативного работника, которому передать на доверие агентурой, работающей в сфере обслуживания иностранцев, широкий спектрный поиск и сбор материалов на иностранцев, начиная с наводок для оперативного состава отделения.

Далее имеется прямая необходимость внести изменения в штатную расстановку отделения с тем, чтобы выделить одного оперативного работника лишь для пущего оперативной связи. Это улучшит информированием и высвободит оперативный состав от значительной части технической работы.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ ГЛАВОМЕЛ 2 УПР ИКБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ГИТИАНУ

(НИКИШОВ)

ИЮН 1967 Г.

№ 2/1-53-33

БИБО

БИБО

БИБО

БИБО